

慢性分泌性中耳炎对听力影响大

泰山医学院附属医院耳鼻咽喉科专家:积极治疗,这种病不可怕

听力一旦受损,生活工作将会大大受影响。本期空中诊室,我们邀请到泰山医学院附属医院医学硕士,耳鼻喉科副主任,主任医师、教授,硕士研究生导师,泰安市耳鼻咽喉学术委员会委员战秀兰,她为我们讲解了常见的影响听力的疾病。

“在影响人们听力的疾病中,分泌性中耳炎是最常见的一种疾病。”战秀兰教授说,分泌性中耳炎是一种以中耳积液、听力下降为主要特征的中耳

炎性疾病,又称为卡他性中耳炎、渗出性中耳炎等。分泌性中耳炎也可分为急性和慢性两种,凡是分泌性中耳炎病程达3—6个月的是慢性分泌性中耳炎。和其它疾病不同的是,通过治疗,这种疾病能够康复。

“慢性分泌性中耳炎是因为急性分泌性中耳炎未得到及时恰当的治疗,或者是反复发作、迁徙、转化而来。”战秀兰教授说,这种疾病在各个年龄阶段都有发病,也是引起小儿听

力下降的主要原因之一。

分泌性中耳炎的主要症状为听力下降,战秀兰教授表示,急性分泌性中耳炎在患病前大多有感冒史,之后听力逐渐下降,有的伴有自听增强感,少数病人也表示数小时内听力急剧下降,因此容易被误诊为“突聋”。慢性分泌性中耳炎的发病比较隐秘,病人往往不能明确具体的发病时间,耳聋程度也有波动。

这种疾病还有可能引起轻微耳

痛。“除此之外,分泌性中耳炎还可能会引发耳内闭塞感、间歇性耳鸣,少部分患者还会出现耳内流水声,但是持续时间比较短暂。”战秀兰教授说。

对于分泌性中耳炎的发病原因,尽管耳科专家们对此进行了长期的、内容广泛的研究,但目前仍未得出完全统一的结论,可能与上呼吸道感染引起的咽鼓管阻塞有关。

(路伟)

战秀兰,泰山医学院附属医院耳鼻咽喉科医学硕士,耳鼻喉科副主任,主任医师、教授,硕士研究生导师。泰安市耳鼻咽喉学术委员会委员。

1987年毕业于泰山医学院医疗系,2004年获医学硕士学位。2000年3月至2001年3月在山东省立医院耳鼻喉科进修学习,2008年在上海六院进修学习。对鼻炎、咽炎、喉炎、扁桃体炎、中耳炎、突聋、梅尼埃等疾病的诊断和治疗有独到的见解,对小儿扁桃体腺样体手术经验丰富,创伤小,并发症少。擅长鼻内窥镜下鼻腔鼻窦手术,在彻底去除病灶的同时,最大限度保留鼻腔功能,提高病人生活质量。对中耳乳突及喉癌的手术治疗有良好效果。发表论文10余篇,参编著作3部。

专家门诊时间:星期二

电话: 0538—6237487(门诊) 6230279(病房)

O 坐诊专家

综合手段专治小儿听力“杀手”

分泌性中耳炎是一种常见的疾病,对患者的听力有很大影响。泰山医学院附属医院耳鼻咽喉科副主任,主任医师、教授战秀兰介绍,初期,这种疾病主要治疗手段是药物治疗,反复发作或较严重的可以采取鼓膜穿刺、鼓膜置管术和小儿微创腺样体切除术来治疗,并且能取得较好效果。

本报记者 路伟

综合治疗分泌性中耳炎

独立开展多种手术

“分泌性中耳炎有轻重之分,早期发现后,部分症状较轻的患者中的中耳积液可以自行吸收,或者经咽鼓管排出。”战秀兰教授说,病程较长而又耳聋较重的小儿患者,将会影响言语发育、学习、以及与他人交流的能力。

治疗分泌性中耳炎的方法多种多样,首先可以选择非手术治疗,抗生素、糖皮质激素等药物都能取得良好效果,另外,通畅咽鼓管对这种疾病也有明显效果。

“对于病史不长的轻症患儿,特别是单耳患病时,可以在医生的密切观察下,进行非手术治疗,如果这种方式无效,可采取手术方式治疗。”战秀兰教授表示,目前,泰山医学院附属医院耳鼻咽喉科能够独立开展主要针对成人的鼓膜穿刺术和鼓膜置管术,以及适用于儿童患者

的鼓膜置管术以及小儿微创腺样体切除术来治疗分泌性中耳炎,并且能够取得良好的效果,深受患者及家属好评。

老年耳聋发病率升高 调试助听器要个性化

对于老年人而言,老年性聋是影响他们听力的主要原因。战秀兰教授介绍,这种疾病是指因听觉系统老化而引起的耳聋,或者是指在老年人中出现的,由其他疾病引起的耳聋。

“人体随着年龄的增大,身体各系统出现衰老,听觉系统也不例外。”战秀兰教授说,除了身体老化,遗传因素在听觉器官的衰老过程中也有重要作用,老年性耳聋的发病年龄及其发展速度,在很大程度上与遗传因素有关。

另外,噪声、血管病变、感染等外在环境因素的影响,也是造成老年性耳聋的主要原因。“老年性耳聋

的病因比较复杂,但是每一位个体的主要耳聋程度差异很大。”战秀兰教授说,很多老年人听力下降后,会选择佩戴助听器,但是不少患者表示,助听器效果并不好。

对此,战秀兰教授提醒广大老年人和子女,因为听力损失程度不同,所以随便使用助听器无法发挥作用。“给老人配助听器就像给近视患者佩戴眼镜一样,需要专业的医生来检查具体损失的程度,有针对性地佩戴相应频率的助听器。”战秀兰教授说。

戒烟限酒控血糖 避免长期接触噪声

很多老年人关注怎样才能预防老年性耳聋,战秀兰教授提醒大家,首先应该注意饮食卫生,减少脂类食物,戒烟限酒,降血脂并防止心血管疾病,糖尿病病人要控制血糖。

“噪声是造成听力损失的主要原因,因此一定要避免接触,还应避免应用耳毒性药物。”战秀兰教授补充道,日常生活工作中,要注意劳逸结合,保持心情舒畅,适当进行体育锻炼,改善脑部及内耳血液循环。

战秀兰教授从医30年,一直在耳鼻咽喉科从事临床工作,有丰富的经验,擅长各种耳鼻咽喉疾病的诊治。对鼓膜置管、腺样体手术尤其有独到的见解。



泰山医学院附属医院耳鼻咽喉科医学硕士,耳鼻喉科副主任,主任医师、教授,硕士研究生导师战秀兰。

■ 科室简介

泰山医学院附属医院 耳鼻咽喉科

耳鼻咽喉科成立于1974年,是诊治耳、鼻、咽、喉部各类疾病的科室,为硕士研究生培养点。首任科主任马学良教授,早年为山东省立医院著名医师,在泰安市享有盛誉;现任主任杜志华教授。科室有一支医德好、技术水平高的专业人才队伍,有主任医师、教授4人,副主任医师、副教授2人,主治医师3人,住院医师1人,在读博士1人,医学硕士6人,硕士研究生导师4人。科室设有专家门诊、普通门诊、听力检查室、内窥镜检查室及门诊治疗室。配有性能优良的耳鼻喉科综合操作台、影像工作站,进口听力检查系统、耳科电钻、手术显微镜、支撑喉镜及电子咽喉镜等先进医疗设备,为给病人进行准确的诊断和治疗提供了有力的技术支持。

该科专业技术力量雄厚,对本专

业常见病、多发病及疑难病症的诊断和治疗均达到省内先进水平,在各种类型鼻炎、急慢性鼻窦炎、鼻窦囊肿、鼻息肉、急慢性扁桃体炎、各种类型中耳炎、梅尼埃病、突发性耳聋、声带息肉、声带小结等多种疾病的治疗方面,采取手术与药物相结合、中药与西药相结合、局部与全身相结合的综合治疗措施,取得很好的治疗效果。尤其是功能性鼻窦镜手术,拓展了鼻部手术范围,放宽了手术病人的年龄限制,病人痛苦小、花费少、住院时间短,明显减轻了手术对病人的创伤,显著提高了治愈率,使鼻部疾病的治疗迈上了一个新台阶。

该科对头颈部肿瘤,尤其是早期喉癌的诊断和治疗达到了较高水平;开展了喉部分切除、喉功能重建、颈廓清术等手术,在提高治愈率、延长

生存时间的同时,显著提高了病人手术后的生活质量,使该病早期患者的五年治愈率达80%以上。该科还成功完成了多例巨大鼻咽纤维血管瘤切除及多种咽旁间隙肿瘤切除等,取得了良好的治疗效果。

近几年来,随着鼾症病人的增多,开展了腭咽成形手术(UPPP),根据不同的梗阻平面,采用不同的手术方法,疗效显著,取得了良好的社会效益。

耳鼻喉科各种急症病人占相当比例。该科在处理各种急症如严重鼻出血、外伤性假性动脉瘤、耳鼻各部复杂外伤、颈部外伤、严重喉挫伤以及喉、咽、气管、食管切割伤、气管、食管异物等方面有丰富的临床经验,救治成功率高。

科室非常注重对外交流工作,房

振胜主任医师曾先后两次受国家委派赴坦桑尼亚进行医疗援助,为当地人民提供了高水平的医疗服务,为国家和医院赢得了荣誉。

科室注重临床与教学、科研相结合,近年来主编《五官科学》、《耳鼻咽喉头颈外科学》等教材3部,被多所医科大学院校采用;参编教材3部。主持完成的省教委课题“遥测眼震电图仪研制及临床应用”,被鉴定为国内领先水平,填补了国内空白,获省高校科技进步二等奖。获泰山医学院科研奖励7项,发表专业学术论文30余篇。杜志华教授先后获山东省“教学名师”、山东省首届“十大名医”提名奖,医院“优秀专家”、泰山医学院“首届教学名师”、“十佳教师”等称号。

电话:0538—6230279(医生办公室) 6237487(门诊)